

首店、首秀、首展频频亮相紫琅湖畔——

# 以“首”破局点燃消费热情

端午假期,尽管天公不作美,但紫琅湖活力商圈热力不减,紫琅新天地、万豪酒店、国际会展中心综合体、全民健身中心等环湖载体总营业额近600万元。近期,南通创新区陆续引进首店、首秀、首展等“首”字招牌,结合丰富的场景营造、活动策划、板块联动,点亮“活力绽放新中心”的城市名片。

## 持续丰富首店品类 拓展消费场景

3日中午,陆续有食客驱车至紫琅新天地淮扬府,品尝“双冠明珠”的地道风味。作为创新区引进的首家米其林、黑珍珠双一星品牌,淮扬府从落地起就自带“流量”。北京淮扬府餐饮管理有限公司创始人刘茂阳介绍,餐厅开业至今,日均约400人到店,其中家庭聚餐较多。

同样高人气的还有星光苏糖南通首店,每逢节假日就餐高峰期,排队等位成为常态。星光苏糖事业拓展部总监鲍骏表示:“餐厅以西餐为主,定期有歌手驻场,主要客户群为年轻女性和亲子家庭。”

截至目前,紫琅湖活力商圈已累计招引淮扬府、星光苏糖、上海醉辉皇、GOWILD水上中心等江苏首店、南通首店近20家,涉及餐饮、零售、休闲娱乐、生活配套等多元业态。但“首店”的内涵不只是“从无到有”,更在于解锁顾客的“流量密码”。对此,创新区不断更新招引理念,促成更多契合区域定位和受众需求的优质品牌落地。

随着骑行运动逐渐升温,紫琅湖畔与风竞速的身影越来越多。顺应这一趋势,创新区积极探索商业新场景,在紫琅新天地开设骑行驿站,同时引进中高端自行车品牌佳能戴尔南通首店,将区域优势与品牌流量相结合,进一步打造南通首个“骑行友好街区”。

## 创意策划湖畔首秀 联动刺激消费

要问创新区的新晋明星,非“星愿紫狼”莫属。驻守紫琅湖畔一个月来,这只极具标志性的“萌宠”已吸引约10万人次前来打卡。

“紫狼”首秀,来源于艺术博主@葛多多不多与创新区的一拍即合。葛多多介绍:“之前在紫琅湖畔闲逛,觉得风景很好,当时就想如果在这里呈现个艺术作品,会更有意思。”恰逢创新区举办“春聚紫琅·漫享天地”春日

本报记者 沈佳颖

口感好、熟期早、抗病性强

## “通甜双姝”新品首亮相

本报讯 (记者王颖)6日,沿江农科所甜瓜新品种现场推介会在如皋举办。甜瓜团队携自主选育的新品种“通甜碧玉”“通甜美心”甜瓜首次亮相。其中,“通甜碧玉”凭借其口感好、熟期早、抗病性强等优势,在今年举办的第十三届绿色瓜菜博览会上被评为“优质推介品种”。

江苏省是长江中下游夏季设施甜瓜优

势产区之一,2024年种植面积约30万亩,产量70余万吨。

近年来,随着居民消费升级,高品质农产品市场需求持续攀升。然而,传统品种易裂果、抗病性差、糖度不稳定等问题长期制约产业发展。沿江农科所甜瓜团队以高产、优质、抗病为目标,深耕甜瓜育种领域十余年,现有新品种

选育试验田10亩,保存有甜瓜种质资源500余份,建有江苏省省级作物(甜瓜)种质资源库。

推介现场,金黄、翠绿、雪白的甜瓜整齐陈列,空气中弥漫着清甜的果香。来自市园艺蚕桑指导站的专家和种植大户围聚在展台前,低头细嗅果香、举瓜端详品相,现场气氛热烈。

一个优质甜瓜的诞生,蕴藏着怎样的科技新门道?“有好土壤才有好瓜,养护土壤,我们有‘秘籍’。”甜瓜团队主任王康道出关键。在醉窑基地的种植基地,翠绿藤蔓间300多个甜瓜新组合次第悬挂。近年来,甜瓜团队集成病虫害绿色防控、水肥精准调控、基质育苗、苗期耐冷栽培及蜜蜂授粉等技术,逐步实现甜瓜品质与产量双提升。

近日,江苏省知识产权保护中心发布了“江苏人工智能民营企业有效发明专利TOP100”榜单,南通高新区的江苏濠汉信息技术有限公司凭借其卓越的创新能力和丰硕的专利成果,荣登该榜单第26位,位居南通市首位。截至2024年底,濠汉信息技术公司已累计获得发明专利103件,其中仅2024年一年就新增发明专利39件。

濠汉信息技术有限公司是一家专注于人工智能行业应用研发的企业,自创立以来,公司始终坚持以图像识别、图像三维核心技术为支点,精准对标行业应用的痛点问题,通过科学系统的研发和严谨认真的测试,成功自主研发出多款天、空、地、物多源感知以及云边端协同智能化产品。这些产品在电力等行业实现了工程化应用,为各类用户提供优质的视频监控分析、安防产品的研发及解决方案,赢得了广泛的市场认可。

“在人工智能技术飞速发展、行业应用日新月异的今天,濠汉信息凭借其早期的深度积累和持续不断的创新迭代,在能

主题活动,以此为契机,“星愿紫狼”应运而生。

葛多的艺术创作多以动物为原型,这次的“紫狼”既来源于南通狼山的传说,又取自紫琅二字谐音。

在创意策划首秀落地的同时,创新区借势开展社交媒体打卡,与各项聚人气,促消费活动紧密联动,激活“首”字经济的衍生价值。随着“紫狼”人气越来越高,创新区同步定制的冰箱贴、毛绒公仔、帆布包等IP周边更是供不应求。“星愿紫狼”项目工作人员蔡宵宵介绍:“刚刚上线那几天,大家热情高涨,每天后台留言问如何获得更多周边。‘五一’期间在紫琅新天地消费满688元,可获赠一只半人高的‘紫狼’毛绒公仔,每天限量5只,总是很早就被抢光。”

## 盘活资源落地首展 实施差异竞争

3日上午,抖音博主 Amanda 和朋友开车从启东到紫琅新天地,打卡刚刚开幕的蝴蝶装置艺术展。换装、拍摄、检查照片,Amanda 在每个点位都停留了许久。“装置都是手工做的,很精美,而且自带补光灯,还是很出片的。”她说。

一进展厅,就能看到时下流行的“集章处”,以及一些漂亮的蝴蝶标本。鲜花点缀着纱幔,闪闪发光的蝴蝶翅膀,制作精良的蝴蝶模型……6套大型装置和其他小景、软装将空间装点得格外浪漫。蝴蝶装置艺术展工作人员表示,创新区环境非常符合年轻人审美,也契合展览主题,所以选择将首展落地于此。

南通兴创资产经营管理有限公司总经理助理蔡靖洋介绍:“滨水商圈主打的风格就是小而精、差异化、轻度假,所以我们不只招引传统业态商户,也会拓展其他维度。在了解到展厅需求后,我们主动盘活资源,为其提供了9号楼近300平方米的空间进行布展,并希望借此吸引新客群带动其他品牌的消费。”

以“首”字为导向,创新区持续引进首店、首秀、首展,以新业态、新场景、新模式提升区域影响力;以联动为跳板,创新区持续营造集文、旅、商、体于一体的多元氛围,拉动消费增长。

与此同时,如何让“一招鲜”成为“日日鲜”,也是创新区始终在思考的问题。

创新区相关负责人表示,一方面要因地制宜,基于本地功能定位、资源禀赋、产业基础等条件精准发力,超越同质化竞争;另一方面要政策引导,为有品质、有价值的项目提供充足的阳光雨露,进一步集聚业态成链,促进经济稳步发展。

本报记者 沈佳颖



苏锡通园区与韩国釜山庆南模具协会签约  
深化模具制造及精密机械领域合作

本报讯 (记者吴霄云)6日,韩国釜山企业家代表团访问苏锡通科技产业园区,重点考察园区投资环境及企业。访问期间,韩国釜山庆南模具协会与苏锡通园区正式签署战略合作协议,深化模具制造及精密机械领域产业合作。

代表团一行参观了园区内模具行业。作为长三角地区重要产业平台,苏锡通园区制造业基础雄厚,累计登记注册企业超5000家,吸引了来自德国、奥地利、韩国、日本、新加坡等国家的130多家外资企业落户。

釜山是韩国第一大港口和第二大城市,也是重要的国际物流枢纽和经贸中心。此次来访的釜山庆南模具协会,是韩国釜山及庆尚南道地区模具产业的核心行业组织,拥有丰富的优质模具制造与精密机械产业资源。

## 崇川发布区域联动三年计划

### 打造“科技创新+先进制造”生力军

本报讯 (记者卢铖卉)5日,记者从崇川区总工会获悉,该区正式发布区域联动三年计划,推出产业工人大轮训、劳模工匠助企行等十大专项行动,力争三年内实现全区产业工人培训全覆盖,劳模工匠技术服务跨区域、跨行业全覆盖,推动产业工人地位进一步提高,素质进一步提升,权益进一步落实,打造一支“科技创新+先进制造”的产业工人大军。

作为推进产业工人队伍建设改革的重要试点,崇川区此次计划突出“政治引领+技能提升”双轮驱动。每年将开展6场示范性企业思政课堂、3场重点工技能竞赛,并创新建立“思想素质+技能水平”双维度评价体系,对表现优异的学员给予职业发展政策支持。同时,所有培训课程都将精准对接区域重点产业需求,实现教学内容与企业实际“零偏差”,确保培训实效。

针对企业普遍面临的技术瓶颈问题,崇川区将充分发挥劳模工匠技术联盟的平台作用。通过“行业对口、专业匹配”的结对帮扶机制,组织劳模工匠开展驻点指导和技术攻关,每年至少实施20项劳模技术创新项目。特别值得关注的是,计划将重点推动劳模创新成果向专利和行业标准转化,建立创新成果直通车企业研发端的快速通道,切实提升企业核心竞争力。

聚焦快递员、网约工等新就业群体,崇川区每季度将举办“关爱日”活动为他们提供专项服务,同时创新推出劳模“传帮带”机制,联合编制《新业态服务标准手册》,系统梳理智能接单、安全骑行等实操经验。此外,“送教上门”“流动课堂”等灵活培训形式将确保新业态劳动者也能获得职业技能、法律维权等方面的专业指导,全年专题培训不少于6场。

## 助力航运企业绿色转型

### 南通首笔新能源船舶“交运贷”落地

本报讯 (记者张水兰 通讯员石云逸)3日,南京银行南通分行向南通某航运公司发放贷款400余万元,支持企业新建一艘5000吨级新能源集装箱两用船。该笔业务是全市首笔新能源船舶“交运贷”贴息贷款。

去年,江苏出台“交运贷”财政贴息实施方案,鼓励引导金融机构加大对交通运输领域大规模设备更新和交通物流降本提质增效的支持力度,对于符合条件的贷款项目,江苏省财政给予1.5个百分点贴息。

南通某航运公司主要从事长江干线货运。在得知该航运企业被纳入“交运贷”项目名单后,南京银行南通分行积极主动对接,深入了解融资需求,第一时间向其介绍“交运贷”产品及贴息政策,创新开发在建船舶融资贷款业务模式,并量身定制“船舶更新补贴+财政贴息”双重政策组合方案,运用优惠政策助力企业向新能源方向转型升级,极大降低了企业的资金成本。

## “三擎驱动”激活高质量发展新动能

(上接A1版)

### 文体旅商融合激发消费活力

在刚刚过去的端午假期,枫叶小镇奥特莱斯再现消费热潮,“枫叶奥莱好声音”、儿童时尚走秀等特色活动轮番上演,吸引众多家庭前来打卡,客流量相比平时增长约35%。

围绕建设“文体商旅一体融合”新地标目标,今年以来,苏锡通园区依托枫叶小镇奥特莱斯,重点打造“跟着赛事去旅行”品牌,通过引进大型赛事,配套推出特色文旅线路和惠民消费政策,构建文体旅商融合发展的新格局。5月以来,园区的多个活动持续释放消费潜力:DS自然探索赛吸引2000余名长三角家庭同场竞技,在寓教于乐中增进亲子互动;作为“江海有情·南通有请”系列活动重头戏的骑跑两项邀请赛和长三角轮滑耐力赛,汇聚了近2000组逾万名运动爱好者,在速度与激情的碰撞中展现体育魅力;每周举办的啤酒音乐嘉年华,则以动感音乐搭配时尚购物,打造出独具特色的都市夜经济新地标。

“我们坚持‘周周有亮点、月月有高潮、季度有主题’的运营策略,通过多元业态融合,构建全时段、全龄层的消费场景。”园区服务业办负责人表示。在活动引流的同时,枫叶小镇奥特莱斯还积极引进区域首店,旗舰店等优质商业资源,不断提升区域消费品质。

这种创新发展模式成效显著。数据显示,1—4月园区社会消费品零售总额同比增长26.5%,增速位居全市前列。通过深化文体旅商的融合发展路径,苏锡通园区正走出一条特色鲜明的消费升级之路。

从重大项目建设的“园区速度”到产业升级的“双轮驱动”,再到文体旅商融合激发的消费新活力,苏锡通园区跑出了高质量发展的加速度。在这片充满机遇的热土上,创新与实干正汇聚成推动区域经济腾飞的强大动能,为长三角一体化发展注入新的活力。

本报记者 吴霄云 刘璐

一年新增发明专利39件,目前累计103件——

## 濠汉信息:深度挖掘能源行业应用需求

近日,江苏省知识产权保护中心发布了“江苏人工智能民营企业有效发明专利TOP100”榜单,南通高新区的江苏濠汉信息技术有限公司凭借其卓越的创新能力和丰硕的专利成果,荣登该榜单第26位,位居南通市首位。截至2024年底,濠汉信息技术公司已累计获得发明专利103件,其中仅2024年一年就新增发明专利39件。

濠汉信息技术有限公司是一家专注于人工智能行业应用研发的企业,自创立以来,公司始终坚持以图像识别、图像三维核心技术为支点,精准对标行业应用的痛点问题,通过科学系统的研发和严谨认真的测试,成功自主研发出多款天、空、地、物多源感知以及云边端协同智能化产品。这些产品在电力等行业实现了工程化应用,为各类用户提供优质的视频监控分析、安防产品的研发及解决方案,赢得了广泛的市场认可。

“在人工智能技术飞速发展、行业应用日新月异的今天,濠汉信息凭借其早期的深度积累和持续不断的创新迭代,在能

预计总产量突破12000斤

## “幸福田园”传来甜瓜香

本报讯 (记者陆薇)6日,走进崇川区幸福街道文俊村社区的“幸福田园”基地,扑面而来的是甜瓜大棚内清甜的香气。翠绿的藤蔓肆意伸展,一颗颗圆润饱满的甜瓜缀满枝头。“村集体种植的大棚新品甜瓜迎来丰收,采摘季从现在持续到7月中旬,预计总产量突破12000斤。”文俊村社区党总支书记、居委会主任马锋欣喜地说道。

2022年,文俊村社区精心打造了“幸福田园”基地。该基地与江苏沿江地区农业科学研究所的粮农作物、经济作物、资源与环境、蔬菜、休闲农业五个研究室携手合作,共同规划户外露天种植、大棚种植、水域种植三大区域,种植品类涵盖水稻、玉米、番茄、茄子、萝卜套种,进一步提高土地利用效率。

也正是凭借着知识产权的独占性优势,濠汉信息先后荣获国家专精特新“小巨人”企业、工信部数字技术融合创新应用典型案例、江苏省现代服务业高质量发展领军企业等称号,并建立了江苏省机器视觉融合创新中心、江苏省工程技术研究中心、江苏省博士后创新实践基地等创新平台。

濠汉信息是作为人才项目落户南通高新区的,近年来实现了快速发展。公司员工数量从2015年前的20多名增长到现在的近150名,并在北京、南京、西安设立了分公司。公司的主要产品也从电力拓展到化工、轨道交通、新能源等多个行

业,服务客户超过400家。王晓鹏表示,这些成就离不开当地政府的大力扶持。

“展望未来,我们将继续在‘新质生产’赛道上发力,深度挖掘以电网为主的能源行业的应用需求,赋能能源行业的健康运营。公司计划在现有100余项发明专利的基础上,2025年再增加30~50项的发明专利成果,为公司持续不断成长提供强力保障。”王晓鹏说,除此以外,濠汉信息还将探索机器视觉创新与低空经济的融合应用,为各行业提供智能化、立体化的解决方案,助力我国能源产业低碳转型和新质生产力的快速发展。

本报记者 黄艳鸣 本报通讯员 王东智



这个夏天,“苏超”如火如荼进行中。近日,南通队主场改迁至南通足球训练中心海门基地,当地电力部门协助场馆保养维修球场灯光照明设备,确保主场赛事顺利进行。

俞嘉琳 黄海摄